



Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thorsten Geißler (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung – Ministerin für Justiz, Frauen, Jugend und Familie

Belastungssituation der Justiz in Schleswig-Holstein in den Jahren 2001 und 2002

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele **Zugänge** sind in den Jahren 2001 und 2002 bei den **Oberlandesgerichten** in
 - a) Zivilsachen-Berufungen-,
 - b) Familiensachen in der Rechtsmittelinstanz- Berufungsverfahren und Beschwerden-,
 - c) Familiensachen in der Rechtsmittelinstanz – Sonstige Beschwerden-,
 - d) Strafsachen,
 - e) Bußgeldsachenverzeichnet worden?

Die Angaben über die Zugänge in den Jahren 2001 und 2002 sind in der Anlage 1 zusammengefasst.

2. Wie viele **Zugänge** sind in den Jahren 2001 und 2002 bei den **Landgerichten** in
 - a) Zivilsachen – I. Instanz-,
 - b) Zivilsachen-Berufungen-,
 - c) Strafsachen – I. Instanz-,

d) Strafsachen – Berufungen-
verzeichnet worden?

Vgl. Antwort zu Frage 1.

3. Wie viele Zugänge sind in den Jahren 2001 und 2002 bei den **Amtsgerichten** in

- a) Zivilsachen (ohne Mahnsachen),
- b) Familiensachen,
- c) Vollstreckungssachen in das bewegliche Vermögen,
- d) Zwangsversteigerungen und Zwangsverwaltungen,
- e) Strafsachen (ohne Strafbefehle),
- f) Bußgeldsachen

verzeichnet worden?

Vgl. Antwort zu Frage 1.

4. Wie viele **Zugänge** sind in den Jahren 2001 und 2002 bei

- a) den **Sozialgerichten**,
- b) dem **Landessozialgericht**,
- c) dem **Finanzgericht**,
- d) dem **Verwaltungsgericht**,
- e) dem **Oberverwaltungsgericht**,
- f) den **Arbeitsgerichten**,
- d) dem **Landesarbeitsgericht**

verzeichnet worden?

Vgl. Antwort zu Frage 1.

5. Wie viele **Zugänge** sind in den Jahren 2001 und 2002 bei den **Staatsanwaltschaften bei den Landgerichten** verzeichnet worden?

Vgl. Antwort zu Frage 1.

6. Wie viele Monate betrug die **durchschnittliche Verfahrensdauer** bei den **Amtsgerichten** in den Jahren 2001 und 2002 bei

- a) Zivilsachen (ohne Mahnsachen),
- b) Familiensachen,
- c) Strafsachen,
- d) Bußgeldsachen?

Die Angaben über die durchschn. Verfahrensdauer in den Jahren 2001 und 2002 sind in der Anlage 2 zusammengefasst.

7. Wie viele Monate betrug die **durchschnittliche Verfahrensdauer** bei den **Landgerichten** in den Jahren 2001 und 2002 bei
- a) Zivilsachen – I. Instanz-,
 - b) Zivilsachen – Berufungen-,
 - c) Strafsachen – I. Instanz-,
 - d) Berufungen?

Vgl. Antwort zu Frage 6.

8. Wie viele Monate betrug die **durchschnittliche Verfahrensdauer** bei den **Oberlandesgerichten** in den Jahren 2001 und 2002 bei
- a) Zivilsachen – Berufungen-,
 - b) Familiensachen (Berufungsverfahren und Beschwerden),
 - c) Strafsachen – Revisionen-?

Vgl. Antwort zu Frage 6.

9. Wie viele Monate betrug die **durchschnittliche Verfahrensdauer** in den Jahren 2001 und 2002 bei den
- a) **Staatsanwaltschaften bei den Landgerichten,**
 - b) **Finanzgerichten,**
 - c) **Verwaltungsgerichten – Hauptverfahren-,**
 - d) **Oberwaltungsgerichten – Berufungen-?**

Vgl. Antwort zu Frage 6.

Zugänge bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften

	Jahr:	2001	2002
Oberlandesgericht			
Zivilsachen Berufungen		1.885	1.792
Familiensachen-Berufungen/Beschwerden		1.284	1.187
Familiensachen-sonst.Beschwerden		1.090	1.204
Strafsachen -1. Instanz		0	0
Strafsachen -Revisionen		115	106
Bußgeldsachen		160	152
Landgerichte			
Zivilsachen -I. Instanz		11.456	11.798
Zivilsachen -Berufungen		2.664	2.236
Strafsachen -I.Instanz		302	361
Strafsachen -Berufungen		994	975
Amtsgerichte			
Zivilsachen (ohne Mahnsachen)		45.156	43.963
Familiensachen		21.082	20.855
Vollstreckungssachen in das bewegliche Vermögen		106.811	105.464
Zwangsversteigerungen und Zwangsverwaltungen		3.687	4.200
Strafsachen (o. Strafbefehle)		20.588	21.275
Bußgeldsachen		7.752	7.503
Landessozialgericht			
Berufungen		877	933
Sozialgerichte			
Klagen		7.991	7.806
Finanzgericht			
Klagen		1.588	1.372
Oberverwaltungsgericht			
Berufungen/Beschwerden		1.091	1.036

Zugänge bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften

	Jahr:	2001	2002
Verwaltungsgericht			
Hauptverfahren		5.269	5.753
Landesarbeitsgericht			
Berufungen		682	654
Arbeitsgerichte			
Klagen		14.432	15.052
Staatsanwaltschaften b. d. LG			
Ermittlungsverfahren g. bekannte Täter		143.205	147.701

Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten bei den Gerichten und Staatsanwaltschaften

Jahr:	2001	2002
Oberlandesgericht		
Zivilsachen Berufungen	12,9	13,1
Familiensachen-Berufungen/Beschwerden	8,1	8,3
Strafsachen -Revisionen	1,2	1,2
Landgerichte		
Zivilsachen -I. Instanz	7,6	7,7
Zivilsachen -Berufungen	6,1	6,1
Strafsachen -I.Instanz	5,9	6,1
Strafsachen -Berufungen	4,4	4,3
Amtsgerichte		
Zivilsachen (ohne Mahnsachen)	4,6	4,5
Familiensachen -Eheverfahren	10,4	10,5
Strafsachen (o. Strafbefehle)	4,8	4,6
Bußgeldsachen	2,9	2,9
Finanzgericht		
Klagen	20,5	20,3
Oberverwaltungsgericht		
Berufungen/Beschwerden	8,6	5,6
Verwaltungsgericht		
Hauptverfahren	19,9	17,6
Staatsanwaltschaften b. d. LG		
Ermittlungsverfahren g. bekannte Täter,		
a) die bei den Amtsgerichten anhängig wurden (Anklagen, Strafbefehle)	4,0	4,2
b) die bei den Landgerichten anhängig wurden	10,8	9,4